
SOLUZIONI DI UNA TRACCIA DELLA PROVA D’ESAME DI CAL COLO 1 (1.07.09) 

1.  Determinare il dominio e il segno della funzione 3/2
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2.  Determinare il limite della successione 3 2sinn n n− . 
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 (si è 

applicato il teorema di De l’Hospital alla funzione associata). In conclusione si ottiene che la 
successione converge a 1. 

 

3.  Determinare, se possibile, le espressioni delle funzioni inverse di sinx  in [ ]2 ,3π π  e 
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Dal grafico della funzione elementare sinx  si deduce direttamente che in [ ]2 ,3π π  essa non 

risulta iniettiva e quindi nemmeno invertibile, mentre in  
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invertibile. Il grafico dell’inversa di sinx , con 
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, coincide con quello ottenuto 

mediante una rotazione di 180° attorno all’asse delle ordinate e successivamente con una 
traslazione di 3π  verso l’alto della funzione elementare arcsint . Quindi l’espressione 

dell’inversa di sinx , nel caso 
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4.  Studiare, mediante il teorema sulla derivabilità delle funzioni composte, la derivabilità della 

funzione 
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. Determinare inoltre eventuali punti angolosi o cuspidali. 
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sulla derivabilità delle funzioni composte risulta che ( )f x  è derivabile { }0x∀ ∈ −R . Inoltre,  
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quindi, punto angoloso per la funzione.  
 


